PRZEDMIOTOWY SYSTEM OCENIANIA Z  JĘZYKA NIEMIECKIEGO DLA UCZNIÓW KLAS VII i VIII SP Z DOSTOSOWANIEM WYMAGAŃ EDUKACYJNYCH ROK SZKOLNY 2021/2022
Dostosowanie wymagań edukacyjnych do indywidualnych potrzeb psychofizycznych i edukacyjnych ucznia.

Ustalając wymagania edukacyjne nauczyciel winien kierować się zaleceniami zawartymi w opinii poradni psychologiczno-pedagogicznej oraz potrzebami edukacyjnymi ucznia rozpoznanymi przez nauczycieli uczących dziecko.  

Nauczyciel stosuje następujące techniki w nauczaniu i ocenianiu ucznia z dostosowaniem wymagań edukacyjnych:  

- często zmienia aktywności angażujące różne funkcje przez zadawania niezbyt długich ćwiczeń, 

- dzieli materiał na małe porcje, 

- często przypomina i utrwala nowy materiał, 

- stosuje nauczanie wielozmysłowe angażujące wszystkie zmysły, 

- docenia najmniejsze starania ucznia, 

- wskazuje analogie gramatyczne między językiem ojczystym a obcym, 

- dokładnie wypowiada nowe wyrazy, 

- prezentuje nowe słownictwo w jak najszerszym kontekście wykorzystując różnorodny materiał, np. dźwiękowy, sytuacje oraz ilustracje, 

- umożliwia zapoznanie się z transkrypcją przy słuchaniu, 

- wydłuża czas pracy w formie ustnej i pisemnej, 

- łagodniej ocenia poprawność ortograficzną, 

- motywuje i zachęca do pracy przez pochwałę ustną, 

-  podczas odpowiedzi ustnych zadaje większą ilość prostych pytań zamiast jednego złożonego, stosując zasady stopniowania trudności i pozytywnego wzmocnienia, 

- często odwołuje się do konkretu, przykładu, 

- w niektórych wypadkach dopuszcza się możliwość (za zgodą ucznia) zastąpienia pracy pisemnej odpowiedzią ustną.

I. WYMOGI EDUKACYJNE / OGÓLNE CELE KSZTAŁCENIA 
Uczniowie z dysfunkcjami mają wydłużony czas na czytanie i pisanie oraz zwiększoną możliwość wysłuchania danego tekstu.
a)    słownictwo –opanowanie poznanych słów i zwrotów, wymowa, ortografia
b)    gramatyka – opanowanie struktur gramatycznych, budowanie zdań
c)    mówienie – rozwijanie sprawności porozumiewania się w codziennych sytuacjach 
d)    czytanie – rozwijanie sprawności czytania i rozumienia tekstów, pocztówek, ogłoszeń, rozkładów jazdy itp.
e)    pisanie – rozwijanie sprawności pisania - poprawnie ortograficznie i językowo (wypracowania, rozprawki, opisy, listy, pocztówki itp.)
f)  słuchanie – rozwijanie sprawności rozumienia ze słuchu 
g)    elementy kulturowo-cywilizacyjne– wprowadzenie ogólnych wiadomości dotyczących krajów niemieckojęzycznych

II. SPOSOBY SPRAWDZANIA WYMOGÓW EDUKACYJNYCH.
Uczniowie otrzymują oceny cząstkowe za: 
1. Odpowiedzi ustne
2. Sprawdziany 
3. Kartkówki 
4. Prace pisemne 
5. Aktywność na lekcji 
6. Zadania domowe 
7. Prace dodatkowe 

III. SPRAWDZIANY.
Po każdym lub co drugim rozdziale przeprowadzony zostaje sprawdzian.
Termin sprawdzianu podaje nauczyciel uczniom z minimum tygodniowym wyprzedzeniem-zapisuje termin na e-dzienniku. Na sprawdzenie nauczyciel ma 1 tydzień.

W przypadku nieobecności na sprawdzianie uczeń jest zobowiązany do napisania go w ciągu 2 tygodni od dnia powrotu do szkoły. Termin i sposób zaliczenia wyznacza nauczyciel w porozumieniu z uczniem. W szczególnym przypadku termin zaliczenia sprawdzianu może zostać przedłużony przez nauczyciela.

Jeśli uczeń unika pisania prac (celowe nieobecności w wyznaczonych  terminach), musi ją napisać po powrocie do szkoły w najbliższym terminie.

IV. ZASADY OCENIANIA PRAC PISEMNYCH. 

Dla uczniów z zaburzeniami funkcji słuchowo-językowych lub mających orzeczenia o potrzebie kształcenia specjalnego lub dostosowaniu wymagań edukacyjnych przyjmuje się następującą skalę z zadań pisemnych:  

0% - 29% - niedostateczny           
30 – 49% - dopuszczający           
50 – 74% - dostateczny           
75 – 89% - dobry           
90 – 98% - bardzo dobry           
99-100% - celujący   
Uczeń może otrzymać ocenę „z plusem” lub „ z minusem”. Punktacja na te oceny jest uzależniona od  maksymalnej ilości punktów, jaką uczeń może otrzymać na danym teście i jest podawana każdorazowo.

V. ZAKRES WYMAGAŃ EDUKACYJNYCH NA POSZCZEGÓLNE OCENY SZKOLNE  

Ocena bieżąca postępów ucznia uwzględnia wszystkie cztery sprawności językowe, tj.: rozumienie ze słuchu, pisanie, czytanie, mówienie oraz gramatykę i słownictwo.  

Ocena pracy ucznia na lekcjach uwzględnia: pracę indywidualną, tj. aktywność na lekcji, pracę zgodną z poleceniami nauczyciela, wysiłek włożony w wykonanie zadania, pracę w parach i grupach, tj. równy udział w ćwiczeniu każdego ucznia, używanie  języka obcego w ćwiczonych dialogach, pomoc koleżeńską w przypadku trudności z wykonaniem zadania, pracę projektową w grupach, tj. produkt końcowy, jak i proces jego przygotowania, np. wykorzystanie źródeł, współpracę w grupie, podział ról, rozplanowanie czasu itp.  

W związku z tym ustala się następujący zakres wiadomości, umiejętności i wymagań edukacyjnych na poszczególne oceny:    

OCENA CELUJĄCA  

- uczeń rozumie wszystkie polecenia  i wypowiedzi nauczyciela,  - rozumie teksty słuchane i pisane, których słownictwo i struktury gramatyczne zawarte są w  programie nauczania, - na bazie przeczytanego/wysłuchanego tekstu określa główną jego myśl, znajduje określone informacje, określa intencje autora tekstu, 
- potrafi opowiedzieć treść przeczytanego/wysłuchanego tekstu stosując bogate słownictwo, skomplikowane struktury gramatyczne. 

- tworzy wypowiedzi zawierające bogate słownictwo i skomplikowane struktury gramatyczne, przewidziane w materiale nauczania, - wypowiedzi są spójne  i logiczne, - nie popełnia w wypowiedzi błędów, które zakłócają komunikację, - wypowiedzi są płynne,
- potrafi spontanicznie nawiązać i podtrzymać rozmowę, wypowiada się swobodnie bez przygotowania. 

- wypowiedź pisemna odpowiada założonej formie, - wypowiedź pisemna jest zgodna z tematem i logiczna, - wypowiedź pisemna zawiera bogate słownictwo  i skomplikowane struktury gramatyczne, zawarte w programie nauczania, - wypowiedź pisemna zawiera tylko sporadyczne błędy, które nie wpływają na zrozumienie tekstu, - wypowiedź pisemna nie zawiera błędów interpunkcyjnych.  

- uczeń bezbłędnie stosuje struktury gramatyczne zawarte w programie nauczania, - stosuje w wypowiedziach ustnych i pisemnych bogaty zasób słów przewidziany w materiale nauczania. 

- uczeń posiadł wiedzę  i umiejętności zawarte w programie nauczania w danej klasie, - jest aktywny na zajęciach, systematyczny, wykonuje prace projektowe oraz wszystkie zadania domowe, - z prac klasowych uzyskuje określoną w PSO ilość procentową punktów, - uzyskał większość ocen cząstkowych celujących i bardzo dobrych, - swobodnie posługuje się nabytymi kompetencjami językowymi, 

 - odnosi sukcesy w konkursach  i olimpiadach, - korzysta z różnych źródeł informacji w j. niemieckim, - zna kulturę i obyczaje krajów niemieckojęzycznych.   

OCENA BARDZO DOBRA   

- uczeń rozumie wszystkie polecenia  i wypowiedzi nauczyciela,  - rozumie teksty słuchane i pisane  w około 90-99%, - na bazie przeczytanego/wysłuchanego tekstu określa główną jego myśl, znajduje określone informacje, określa intencje autora tekstu, - potrafi opowiedzieć treść przeczytanego/wysłuchanego tekstu, stosując słownictwo i struktury gramatyczne objęte programem nauczania. 

- uczeń wypowiada się swobodnie, stosując bogaty zasób słów i struktury gramatyczne zawarte  w programie nauczania, - wypowiedzi są spójne  i logiczne, - w wypowiedzi nie popełnia błędów, które zakłócają komunikację, - wypowiedzi są płynne, - potrafi nawiązać i podtrzymać rozmowę. 

- wypowiedź pisemna odpowiada założonej formie, - wypowiedź pisemna jest zgodna z tematem i logiczna, - wypowiedź pisemna zawiera bogate słownictwo i struktury gramatyczne zawarte  w programie nauczania, - wypowiedź pisemna zawiera sporadyczne błędy, które nie wpływają na zrozumienie tekstu, - wypowiedź pisemna  zawiera sporadyczne błędy interpunkcyjne. 

- uczeń bezbłędnie stosuje struktury gramatyczne zawarte w programie nauczania, - stosuje w wypowiedziach ustnych i pisemnych bogaty zasób słów zawarty  w materiale nauczania, - buduje spójne zdania. 

- uczeń opanował cały materiał objęty programem nauczania  w danej klasie, - jest aktywny na zajęciach, systematyczny, bierze udział  w pracach projektowych  oraz systematycznie odrabia zadania domowe, - z prac klasowych uzyskuje określoną w PSO ilość procentową punktów,  - uzyskał większość ocen cząstkowych bardzo dobrych, - swobodnie posługuje się nabytymi kompetencjami językowymi, - bierze udział w konkursach  i olimpiadach, - korzysta z różnych źródeł informacji w j. niemieckim, -zna kulturę i obyczaje krajów niemieckojęzycznych.         

 OCENA DOBRA  

- uczeń rozumie wszystkie polecenia  i większość wypowiedzi nauczyciela,  - rozumie teksty słuchane i pisane  w około 75%-89%, - na bazie przeczytanego/wysłuchanego tekstu określa główną jego myśl, znajduje większość informacji, określa intencje autora, - potrafi opowiedzieć treść przeczytanego/wysłuchanego tekstu, stosując słownictwo i struktury gramatyczne objęte programem nauczania. 

- uczeń wypowiada się, stosując zasób słów  i struktury gramatyczne zawarte w programie nauczania, - wypowiedzi są spójne  i logiczne, - popełnia w wypowiedzi błędy, ale nie zakłócają one komunikacji, - wypowiedzi, formułowane przy niewielkiej pomocy nauczyciela, są płynne, - prezentuje wypowiedź zgodnie z tematem, - wypowiedź jest poprawna fonetycznie. 

- wypowiedź pisemna odpowiada założonej formie, - wypowiedź pisemna jest zgodna z tematem i logiczna, - wypowiedź pisemna zawiera  słownictwo i struktury gramatyczne zawarte  w programie nauczania, - wypowiedź pisemna zawiera nieliczne błędy, które nie wpływają na zrozumienie tekstu, - wypowiedź pisemna  zawiera nieliczne  błędy interpunkcyjne, - wypowiedź zawiera nieliczne powtórzenia słownictwa i struktury składniowe. 

- uczeń poprawnie stosuje struktury gramatyczne zawarte w programie nauczania, - stosuje w wypowiedziach ustnych i pisemnych dość duży zasób słów zawarty  w materiale nauczania, - buduje spójne zdania. 

- uczeń opanował materiał objęty programem nauczania  w danej klasie, - jest aktywny na zajęciach, systematyczny, bierze udział  w pracach projektowych oraz systematycznie odrabia zadania domowe, - z prac klasowych uzyskuje określoną w PSO ilość procentową punktów, - uzyskał większość ocen cząstkowych dobrych, - dość swobodnie posługuje się nabytymi kompetencjami językowymi, - korzysta z różnych źródeł informacji w j. niemieckim, - potrafi korzystać ze słownika dwujęzycznego.  

OCENA DOSTATECZNA  

- uczeń rozumie większość poleceń  i niektóre wypowiedzi nauczyciela,  - rozumie teksty słuchane i pisane  w około 50-74%, - na bazie przeczytanego/wysłuchanego tekstu potrafi znaleźć większość potrzebnych informacji, - potrafi opowiedzieć treść przeczytanego/wysłuchanego tekstu, stosując słownictwo i struktury gramatyczne objęte programem nauczania. 

- uczeń wypowiada się, stosując pojedyncze słowa  i struktury gramatyczne zawarte w programie nauczania, - wypowiedzi nie zawsze są spójne i logiczne, - w wypowiedzi popełnia dość liczne błędy, które czasami zakłócają  komunikację,   

- wypowiedź pisemna odpowiada założonej formie, -  wypowiedź pisemna jest zgodna z tematem i logiczna, - wypowiedź pisemna zawiera  słownictwo i struktury gramatyczne zawarte  w programie nauczania, - wypowiedź pisemna zawiera nieliczne błędy, które nie wpływają na zrozumienie tekstu,  

- uczeń poprawnie stosuje niektóre struktury gramatyczne zawarte  w programie nauczania, - w wypowiedziach ustnych i pisemnych stosuje niewielki zasób słów zawarty w materiale nauczania, - sporadycznie buduje spójne zdania, - potrafi budować proste zdania.  

- uczeń opanował materiał objęty programem nauczania  w danej klasie na poziomie podstawowym, - w miarę systematycznie uczestniczy w zajęciach, ale nie zawsze odrabia zadania domowe, - z prac klasowych uzyskuje określoną w PSO ilość procentową punktów, - uzyskał większość ocen cząstkowych dostatecznych,  

- wypowiedzi są zbyt krótkie i nie zawsze tworzą logiczną całość, - prezentuje wypowiedź zgodnie z opracowanym tematem, - wypowiedź nie zawsze jest poprawna fonetycznie. 

- wypowiedź pisemna  zawiera nieliczne  błędy interpunkcyjne, - wypowiedź zawiera nieliczne powtórzenia słownictwa i struktury składniowe.  

- w stopniu dostatecznym posługuje się nabytymi kompetencjami językowymi, - potrafi korzystać w stopniu dostatecznym ze słownika dwujęzycznego.    

OCENA DOPUSZCZAJĄCA  

- uczeń nie rozumie większości poleceń  i wypowiedzi nauczyciela,  - rozumie teksty słuchane i pisane  w około 36-49%, - na bazie przeczytanego/wysłuchanego tekstu nie potrafi znaleźć większości potrzebnych informacji,  - potrafi wydobyć niedużą ilość informacji i przekształcić je w formę pisemną lub wypowiedź ustną. 

- uczeń wypowiada się, stosując pojedyncze słowa  i struktury gramatyczne zawarte w programie nauczania, - wypowiedzi nie są spójne  i logiczne, - popełnia w wypowiedzi liczne błędy, które zakłócają komunikację, - wypowiedzi są zbyt krótkie i rzadko tworzą logiczną całość, - ma trudności  z przygotowaniem wypowiedzi na dany temat - wypowiedź nie jest poprawna fonetycznie. 

- wypowiedź pisemna nie odpowiada w przeważającej części założonej formie, - wypowiedź pisemna jest tylko częściowo zgodna  z tematem, - wypowiedź pisemna zawiera  podstawowe słownictwo  i struktury gramatyczne zawarte w minimum programowym, - wypowiedź pisemna zawiera liczne błędy, które w znacznej mierze zakłócają zrozumienie tekstu, - wypowiedź pisemna  zawiera liczne  błędy interpunkcyjne, - wypowiedź zawiera ubogie słownictwa i struktury składniowe.  

- uczeń nie stosuje poprawnie struktur gramatycznych zawartych  w programie nauczania, - w wypowiedziach ustnych i pisemnych stosuje bardzo niewielki zasób słów zawarty w materiale nauczania, - buduje sporadycznie spójne zdania, - potrafi budować proste zdania, które nie są spójne, - zasób słownictwa nie zawsze odpowiada tematowi. 

- uczeń nie opanował materiału objętego programem nauczania w danej klasie na poziomie minimum,  

- z prac klasowych uzyskuje określoną w PSO ilość procentową punktów, - uzyskał większość ocen cząstkowych dopuszczających, - w stopniu bardzo podstawowym posługuje się nabytymi kompetencjami językowymi.   -uczestniczy w zajęciach wyrównawczych próbując opanować materiał, stara się być aktywny, z pomocą nauczyciela odrabia zadania domowe, sporadycznie samodzielnie  

OCENA NIEDOSTATECZNA  

- uczeń nie rozumie poleceń i wypowiedzi nauczyciela,  -nie rozumie tekstów słuchanych  i czytanych nawet w 35%, - na bazie przeczytanego/wysłuchanego tekstu nie potrafi znaleźć potrzebnych informacji,  - nie potrafi wydobyć informacji  

- uczeń nie potrafi wypowiedzieć się  na określony temat  ani odpowiedzieć na bardzo proste pytania nauczyciela, - w wypowiedzi popełnia liczne błędy, które uniemożliwiają komunikację, 

- wypowiedź pisemna nie odpowiada założonej formie, - wypowiedź pisemna nie jest zgodna z tematem, - wypowiedź pisemna nie zawiera  podstawowego słownictwa i struktur gramatycznych zawartych  

- uczeń nie stosuje poprawnie struktur gramatycznych zawartych  w programie nauczania, - w wypowiedziach ustnych i pisemnych stosuje pojedyncze słowa, co uniemożliwia komunikację, 

- uczeń nie opanował materiału objętego programem nauczania w danej klasie na poziomie minimum, - z prac klasowych nie uzyskuje nawet 25% punktów, - uzyskał większość ocen cząstkowych niedostatecznych, 

i przekształcić ich w formę pisemną lub wypowiedź ustną. 

 - nie potrafi przygotować wypowiedzi na dany temat.  

w minimum programowym, - wypowiedź pisemna zawiera liczne błędy,  które uniemożliwiają zrozumienie tekstu, - wypowiedź pisemna  zawiera liczne  błędy interpunkcyjne, - wypowiedź zawiera bardzo ubogie słownictwo i struktury składniowe, -uczeń nie potrafi zbudować prostego zdania. 

- nie buduje spójnych zdań, - zasób słownictwa bardzo ubogi i nieodpowiadający tematowi. 

- nawet w stopniu bardzo podstawowym nie posługuje się nabytymi kompetencjami językowymi. - nie uczestniczy w zajęciach wyrównawczych, nie poprawia cząstkowych ocen niedostatecznych, mimo pomocy nauczyciela nie stara się być aktywny, odrabiać prace domowe       
VI. SPOSÓB WYSTAWIANIA OCENY SEMESTRALNEJ.
Oceny cząstkowe wystawiane są w siedmiu działach. Poniższe działy są podane od „najważniejszego”:

1) sprawdziany

2) odpowiedzi ustne

3) prace pisemne

4) kartkówki

5) zadania domowe

6) aktywność

7) wszystkie pozostałe oceny 
Ocena semestralna / końcoworoczna odpowiada średniej ocen z działów od 1. do 4.

Oceny z działów 5-7 mogą wpłynąć na podniesienie lub obniżenie ostatecznej oceny.
Ocena na pierwszy semestr jest brana pod uwagę przy wystawianiu oceny końcoworocznej.

VII. WARUNKI POPRAWIANIA OCEN.
Każdą ocenę (oprócz bardzo dobrej i celującej) uczeń może poprawić w ciągu 2 tygodni. Po upływie tego czasu uczeń traci możliwość poprawy oceny. Poprawiać ocenę można na lekcji lub na zajęciach dodatkowych z j. niemieckiego. Ocena uzyskana z poprawy zostaje wpisana do dziennika jako kolejna. Chęć poprawy uczeń ma obowiązek zgłosić co najmniej jedną lekcję wcześniej. W wyjątkowych sytuacjach nauczyciel może wydłużyć okres na poprawę. Poprawie podlega ocena niedostateczna, dopuszczająca i dostateczna.

VIII. TRYB POPRAWIANIA OCENY NIEDOSTATECZNEJ WYSTAWIONEJ W WYNIKU KLASYFIKACJI WSTĘPNEJ.
Uczeń zagrożony oceną niedostateczną wystawioną w wyniku klasyfikacji wstępnej ma prawo do poprawy oceny zgodnie z zasadami określonymi w Statucie.

IX. ZASADY UDOSTĘPNIANIA DO WGLĄDU PRAC PISEMNYCH.
Uczeń ma prawo zanalizować ocenę z pracy pisemnej na lekcji w dniu, w którym zostaje poinformowany o  wynikach sprawdzianu. Nauczyciel omawia sprawdzone prace (podaje ilość uzyskanych punktów z pracy/ ilość możliwych punków do zdobycia, zapisuje skalę ocen). Sprawdziany uczeń może zabrać do domu zgodnie z regulaminem wydawania prac pisemnych.

X. ZASADY NAGRADZANIA UCZNIA POPRZEZ PODNIESIENIE OCENY O JEDEN STOPIEŃ.
Nauczyciel może podnieść ocenę o jeden stopień uczniowi, który wykazuje inicjatywę w dodatkowych pracach, ma wiedzę ponad program, bierze udział w różnych konkursach przedmiotowych oraz pomaga uczniom słabszym w nauce.


XI. ZASADY OBNIŻENIA OCENY.
Nauczyciel może obniżyć ocenę nawet o jeden stopień uczniowi, który unika sprawdzania wiadomości, jest nieobowiązkowy oraz opuścił bez powodu 50% godzin lekcyjnych w danym semestrze, nie wywiązuje się z obowiązków ucznia (nie przynosi podręcznika oraz ćwiczeniówki, nie prowadzi zeszytu, nie wykonuje ćwiczeń rozwiązywanych na lekcjach).
XII. USTALENIA DODATKOWE.
- każdy uczeń ma prawo 2 razy w semestrze zgłosić nieprzygotowanie do lekcji. Jednak nie może zgłosić nieprzygotowania do wcześniej zapowiedzianego sprawdzianu, innej pracy pisemnej lub odpowiedzi ustnej;

- w przypadku braku zadania domowego lub zeszytu/ ćwiczeniówki/ podręcznika uczeń ma obowiązek zgłosić nieprzygotowanie do lekcji postępując jw.
- uczeń może być także oceniany na lekcji minusem lub plusem – 3 plusy = ocena bardzo dobra, 3 minusy = ocena niedostateczna;
- nauczyciel jest zobowiązany do zapoznania się z opinią Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej dotyczącą dysfunkcji ucznia i obniżenia wobec niego wymagań stosownie do zaleceń oraz indywidualizowania wymagań edukacyjnych i kryteriów oceniania w stosunku do ucznia;
- obowiązkiem ucznia jest przynoszenie i prowadzenie zeszytu oraz systematyczne uzupełnianie zeszytu ćwiczeń, przynoszenie podręcznika; 
- odpowiedzi ustne oraz kartkówki mogą obejmować materiał aktualnie omawiany (z trzech ostatnich lekcji) i nie wymagają wcześniejszej zapowiedzi;
- w przypadku zapowiedzianych kartkówek lub odpowiedzi ustnych materiał może obejmować więcej niż trzy ostatnie lekcje, dokładny zakres nauczyciel podaje do wiadomości;
- prace pisemne uczniów są archiwizowane do końca roku szkolnego i udostępniane uczniom lub jego rodziców do domu zgodnie z regulaminem o udostępnianiu prac pisemnych;
- nie ocenia się ucznia podczas pierwszej lekcji po jego dłuższej usprawiedliwionej nieobecności w szkole (co najmniej 2 tygodnie);
- korzystanie przez ucznia w z niedozwolonych przez nauczyciela pomocy w czasie prac pisemnych i odpowiedzi ustnych stanowi podstawę do wystawienia oceny niedostatecznej oraz brakiem możliwości jej poprawy.

                                                                                              Opracowała: mgr Katarzyna Gajek

